

# СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 147 (2898) Суббота, 11 декабря 1965 года Цена 2 коп. Год изд. 27-й

## Глава семьи дружных

Над поселком навис густой, холодный туман. Сквозь него плотную пелену с трудом проглядываются потускневшие от мороза электрические фонари. Тихон Кузьмич по едва заметной тропке, во многих местах заваленной упругими сугробами, идет вперед.

— Многолетняя привычка — день начинать с обхода скотных дворов, — рассказывает заведующий Бунгурским участком колхоза имени Димитрова.

Привычка и забота об общественных делах. Они слились воедино.

...Теплый воздух с приятным привкусом свежего силоса пахнул в лицо Левенца, едва он раскрыл дверь первого коровника. Тихон Кузьмич привычным взглядом окинулся помещение. Дежурный скотник Василий Масленников.

— Чистота, — отметил про себя заведующий и пошел к старшей дойке. Лидия Стреева учтивала продукцию. Тихон Кузьмич понтересовался, кто надоил за вчерашний день больше, сколько всего получено молока.

— Маловато, — говорит он, — по второму гурту вчера надоили почти на 100 литров больше, а ведь коров там столько же.

— Тихон Кузьмич, вы же знаете, что у нас общий показатель выше, чем по второму гурту. Мы получили 2433 литра на корову, а они — 2320. Наши-то коровы начнут телиться в январе-феврале, а у них уже идут отелы. Мы все равно не упустим первенства, — заверяет хозяйка фермы.

В конце скотного двора Тихона Кузьмича остановил скотник И. И. Чекарев.

— В опуск мне пора бы, заведующий.

— Пойдем, Иван Иванович, присядем, потолкуем, — сказал Тихон Кузьмич. Они прошли в молоканку, сели. Разговор был простой, задушевный.

— Видишь ли, Иван Иванович, туготов с людьми нынче. Хотя мы и сумели создать запас кормов на полтора — два месяца, а все же не стоит прекращать вывозку. Сам знаешь, что и перегной стали возить. А тут и лесозаготовки надо вести. Ведь думаем строить четырехрядный коровник и зерносклад. Так что людей надо много, а их не хватает. Прикинь — время ли отдыхать?

— Недоучел я всех работ, — заспешил оправдаться скотник. — Думал, зимой без меня обойдется, вот и решил взять отпуск. Теперь-то знаю — не время. Вот выйдут из тайги лесозаготовители, тогда и пойду.

На том и сошлись. А Тихон Кузьмич уже спешит к трактористам.

Он интересуется, хватает ли грузчиков. Оказывается, маловато. Тут же встречает электрика, кузнецов и сразу договаривается с ними...

Дружная колхозная семья живет в Бунгуре. В этом большая заслуга Тихона Кузьмича. Он сумеет разъяснить, убедить, доказать. И все его понимают, охотно выполняют его указания. Многое неутомимых тружеников на участке, борющимся за звание коллектива коммунистического труда. Девять лучшим колхозникам присвоено звание ударника. Среди них — дочери Елизавета Фомина (ее имя в колхозной книге почета), Мария Полосухина, Валентина Болотова, тракторист Николай Мошков и др.

Сейчас деятельность всего коллектива участка заведующий направляет на достойную встречу XXIII съезда КПСС. К этой дате решено выполнить план заготовки и вывозки леса и перегноя. Животноводы продолжают настойчивую борьбу за повышение продуктивности. Если по колхозу в эти дни надаивают по 5,1 кг, то бунгурцы — по 5,7 кг. Передовики уже имеют плюс 135 кг по сравнению с прошлым годом. Значит, весь надой в декабре будет идти сверхплановый и составит более 330 кг, а всего — почти 2600 кг на корову за год.

...Тихон Кузьмич — умелый командир. Он хорошо знает производство, людей и их характеры. Заведующий участком сам постоянно повышает свои знания, особенно увлекается вопросами экономики, и учит людей. На таких, как Левенец, должны равняться другие руководители среднего звена района.

## Награждение Долорес Ибаррури орденом Ленина

Отмечая выдающуюся деятельность товарища Долорес Ибаррури и ее активную борьбу против фашизма, за дружбу народов, мир и социализм, Президиум Верховного Совета СССР наградил Председателя Коммунистической партии Испании товарища Долорес Ибаррури в связи с семидесятилетием со дня рождения орденом Ленина.

(ТАСС).

## В Кремле на сессии Верховного Совета СССР

В 10 утра, 8 декабря, в Кремле начались заседания палат Верховного Совета СССР — Совета Союза и Совета Национальностей. Седьмая сессия верховного органа власти страны продолжает свою работу. Идет обсуждение доклада заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР Н. К. Байбакова «О Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1966 год».

Депутаты обсуждают одновременно и доклад министра финансов СССР В. Ф. Гарбузова о бюджете страны на новый год и о том, как был исполнен прежний государственный бюджет.

В речах депутатов содержится много ценных предложений и замечаний, касающихся того, как обеспечить дальнейший подъем экономики и культуры страны, поднять благосостояние народа. Естественно, что много внимания уделяется на сессии развитию сельского хозяйства. В докладе Н. К. Байбакова прямо сказано, что главной задачей плана на 1966 год является «обеспечение подъема сельского хозяйства». Далее были названы и другие задачи, но первой, подчеркнутой, была названа сельскохозяйственная проблема.

Депутаты РСФСР, Украины, Азербайджана, Башкирии, Грузии, Казахстана, Латвии с удовлетворением отмечают, что новый план развития народного хозяйства предусматривает всесторонние меры по дальнейшему укреплению материально-технической базы сельского хозяйства. Приведем несколько фактов из выступлений депутатов, затрагивающих вопросы сельскохозяйственного производства.

Депутат К. Каракеев (Киргизия), отметив особое значение для подъема народного хозяйства СССР мартовского и сентябрьского Пленумов ЦК КПСС, сообщил: продукция

растениеводства в республике возрастет в 1966 году на 23 процента.

Значительно увеличатся денежные доходы колхозов и колхозников. На один человек в будущем году намечается выдать более трех рублей.

Рост доходов в колхозах позволит им выделить более 140 мил-

лионов рублей на капитальное строительство и приобретение сельскохозяйственной техники.

Представитель Молдавии Г. Антосяк привел интересные данные о развитии виноградарства. Республика дает стране до 760 тысяч тонн этой ценной культуры, не считая плодов и овощей. Имеются большие резервы для увеличения производства сельскохозяйственной продукции.

В подъеме сельского хозяйства заинтересованы все трудящиеся нашей страны. Вот почему, пожалуй, труженики села, сидевшие в зале, с особым вниманием слушали речь токаря Харьковского тракторного завода Н. Мирошниченко. Он сообщил, что коллектив предприятия, выступив инициатором соревнования за достойную встречу XXIII съезда КПСС, успешно выполняет производственные планы. Тракторостроители решили к открытию съезда направить на испытание улучшенные образцы гусеничного трактора «Т-74». При этом долговечность основных механизмов этих машин должна составлять 4–5 тысяч часов. Кроме этого, решено разработать проект нового пахотного гусеничного трактора мощностью в 150 лошадиных сил.

После обсуждения вопросов повестки дня депутаты заслушают выступление министра иностранных дел СССР А. А. Громыко.

9 декабря седьмая сессия Верховного Совета СССР продолжит свою работу.

Представляем программного заявления канцлера ФРГ Л. Эрхарда и реваншистской политики Федеративной Республики Германии.

Выступившие затем депутаты М. Турсун-заде, Л. С. Соболев, П. Н. Федосеев, Б. Е. Патон и Л. Н. Ленцман одобрили внешнюю политику Советского правительства. Они заявили, что советские люди с гневом осуждают агрессию США во Вьетнаме.

Верховный Совет СССР принял постановление, в котором одобряет внешнюю политику правительства СССР по вопросам, затронутым в запросах депутатов и в сообщении министра иностранных дел СССР. Принятое заявление Верховного Совета СССР в связи с агрессией США во Вьетнаме.

В конце работы сессии Верховного Совета СССР депутат А. И. Микоян обратился к депутатам с просьбой об освобождении его от обязанностей Председателя Президиума Верховного Совета СССР. Выступивший затем депутат Л. И. Брежнев внес предложение удовлетворить просьбу А. И. Микояна. Он отметил при этом большие заслуги А. И. Микояна, как видного деятеля Коммунистической партии и Советского государства.

Депутат Л. И. Брежнев от имени ЦК КПСС предложил избрать на пост Председателя Президиума Верховного Совета СССР члена Президиума ЦК КПСС депутата Н. В. Подгорного. Сессия единогласно приняла постановление об удовлетворении просьбы А. И. Микояна и об избрании Н. В. Подгорного Председателем Президиума Верховного Совета СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный, тепло встреченный депутатами, поблагодарил их за оказанное ему высокое доверие и заявил, что отдаст все свои силы и знания служению нашей Родине, нашей партии.

На этом седьмая сессия Верховного Совета СССР закончила свою работу.

А. РОМАНОВ,  
(ТАСС).

Заочникам — внимание

# ВСЕ ЛИ ПОЛУЧАТ АТТЕСТАТЫ?

Трудно совмещать работу с учебой. Сказываются и усталость после трудового дня, и домашние хлопоты. У многих маленькие дети... Но жажда знаний, стремление наверстать упущенное, шагать в ногу с жизнью помогают учащимся заочной школы преодолевать трудности. В нашем районе работает тридцать семь учебно-консультационных пунктов. В каждом из них есть упорные, любознательные, трудолюбивые люди.

Добрая слава идет в районе о консультационных пунктах совхозов «Металлург», «Сидоровский», «Кузедеевский», «Притомский». Заведующие этими пунктами поддерживают тесную связь с администрацией, партийными и комсомольскими организациями хозяйств, сельсоветами. Так, руководители совхоза «Притомский» всегда в курсе работы консультационного пункта. Они знают, кто и как успевает, кто бросил учебу. Шофер Н. Колокольцев работал на вывозке сена, часто уезжал в дальние рейсы и пропускал занятия. Вскоре он совсем бросил учебу. С помощью секретаря парткома совхоза В. Г. Ломова Колокольцев был переведен на другую работу, вновь стал посещать занятия.

С большой теплотой преподаватели Атаманова отзываются о трактористе Николае Леонтьевиче Воробьеве, шофере участковой больницы Василии Афанасьевиче Бойко. С видным упорством познают они науки. Никогда не ропщут, не теряются. Душевное спасибо говорят учителя и секретарю партийной организации первого отделения Д. К. Малахову. И есть за что: он успешно учится в девятом классе. В то же время строго контролирует учебу коммунистов своего отделения, советуется с ними, помогает.

Отрадных фактов много. Но нельзя умолчать и о том, что в ряде сел чуть-чуть теплится жизнь консультационных пунктов. Далеко не благополучно обстоят дела с учебой в Терсинском

сельсовете. До сих пор не нашли желающих продолжать учебу в поселке Мутный.

Несерьезно относятся к заочному обучению и в поселке Осиново Плесо. Директор средней школы М. Анисимов устрился от работы консультационного пункта, поручив ее завучу. Ни сельсовет, ни администрация леспромхоза не интересуются успехами заочников. При проверке деятельности этого учебного пункта оказалось, что никто из учеников не предъявил в школу документа об образовании. Хуже того, семь человек, посещающих восьмой класс, вообще не оформлены. Они не подавали даже заявлений. Удивляет такое несерьезное отношение руководителей леспромхоза к учебе своих рабочих. По-видимому, их не волнует вопрос, какие люди будут у них работать: с образованием или без него. Не радует состояние заочной учебы в Костенковском сельсовете. Здесь два пункта — Апачинский и Березовский, которые давно уже прекратили свое существование.

Большой отстав учащихся произошел в Костенкове. Из сорока двух человек двадцать бросили учебу. Заметно убавилось учеников в Сосновке, Безрукове, Успенке. С большим опозданием открылись консультационные пункты в Яченюхе, Краснознаменке.

Следует особо поговорить о необходимости создать нормальные условия для заочников. В ряде мест руководители предприятий не соблюдают льгот для учащихся, заставляют их работать в вечернее время, не предоставляют им свободного дня и т. д. Немало поступало жалоб от учащихся на начальника Калмыковской подстанции тов. Прокудина. Надеюсь, что он изменит свое отношение к заочникам.

Преподаватели школ, администрации хозяйств, партийные, профсоюзные и комсомольские организации должны сделать все, чтобы те, кто начал учебу, успешно закончили ее.

**А. ЗАДОРОЖНЫЙ,**  
заведующий Новокузнецким  
районным отделением  
областной заочной школы.

Говорят работники торговли

## „НЕХОДОВОЙ ТОВАР“

Новокузнецкий райпотребсоюз план за десять месяцев по торговле книгами выполнил всего лишь на восемьдесят процентов. Некоторые продавцы это оправдывают тем, что литературу в селе мало кто покупает. Так ли это? Возьмем для примера Прокопьевский райпотребсоюз. Он успешно справился с планом по торговле книгами. Что же мешает нам?

На мой взгляд, мы этому товару уделяем мало внимания. Зачастую бывает так. Привезли в магазин книги. Продавец как принял их, а потом положил в дальний угол. Валиются они там, пылятся. Никто о них не спрашивает. А если бы продавец сделал по-другому? Ознакомился с поступившей литературой. Выделил для нее отдельную полку. Оформил ее со вкусом. Книги разложил по их специфике. Уверена, что покупатель, зайдя в магазин, не

вольно обратил бы внимание на полку, заинтересовалась ее содержанием.

А то, что греха таить, предлагают продавцу книги, а он, отказываясь, говорит: «Лучше вин больше дайтесь». Не задумывается, видно, что обязан нести людям в село культуру, знания. Когда я некоторым продавцам привожу в пример киоскера Ладунова из Таргая, они заявляют:

— Ей легче, там дом отдыха. А интересовался ли кто из них, как Ладунова пропагандирует литературу? Книги у нее всегда в порядке, разложены по отделам: поэзия, последние новинки и т. д. Почему бы не сделать так и другим работникам торговли?

Расскажу о себе. В Сосновском книжном магазине я работаю недавно. Но и за это время заметила, что жители в этом селе тянутся к книге. В магазине почти всегда многолюдно. Интересуются поэзией, прозой. Пользуются спросом и специальная литература: сельскохозяйственная, педагогическая, медицинская.

Большую помощь в работе оказывает нам картотека. Придет покупатель, посмотрит ее, что надо — отберет. Есть в магазине и книга заказов. Все заявки стараются выполнить в обещанный срок.

Продавец, торгующий книгами, обязанзнакомиться с новинками поступающей художественной литературы. Нередки случаи, когда покупатель спрашивает о какой-нибудь книге:

— О чём она, интересная? Продавец сухо отвечает:

— Не знаю, не читала.

А жаль. Как же можно пропагандировать литературу, если сама не знакома с ней?

Я думаю, что для продавцов был бы полезен семинар по торговле книгами. Киоскер Ладунова и другие поделились бы опытом своей работы, своими думами. Используя их советы, и другие товарищи выполняли бы план по продаже литературы.

**Л. БИРИЦКАЯ,**  
заведующая  
книжным магазином.  
с. Сосновка.



сами рассортировывают изделия и определяют их качество. На снимке: идет обсуждение эскизов новой модели одежды. Фотохроника ТАСС.

Решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС — в жизнь

## Фирма борется за качество

**АЛМА-АТА.** В этом году некоторые модели одежды трикотажной фирмы им. Дзержинского получили высокую оценку Всесоюзного института ассортимента изделий легкой промышленности и культуры одежды. Четыре из них признаны изделиями, выполненными на уровне мировых стандартов.

Каждая модель проходит через художественный совет фирмы, куда входят и представители торгующих организаций.

После одобрения художественным советом модель идет в производство. Осваивать ее помогают работники экспериментального цеха. Рисунок ткани, созданный в этом цехе, поступает в научно-исследовательскую лабораторию фирмы. Здесь его тщательно проверяют, переносят на технический рисунок и лишь после этого отдают на машины для получения ткани.

И вот ткань пошла. Работницам, обслуживающим машины, не нужен контролер ОТК. Они

# На них равняться, у них учиться

## Передовики животноводства

### ДОЯРКИ

(В первой колонке — надой за ноябрь, во второй — с начала года в кг).

### Совхоз «Притомский»:

Берестнева Э. Д.	166	3187
Фурманюк В. Р.	115	2953
Проценко Т. П.	155	2929
Якушевская Л. Н.	207	2906
Волкова Е. С.	118	2897
Гришина Е. С.	152	2740
Кель А. Е.	146	2887
Трусова Ж. Г.	80	2544
Кочеткова М. В.	94	2408
Цыганкова А. М.	76	2393
Енурова Т. О.	116	2374
Близнецова М. К.	119	2366
Пугачева А.	113	2339

### Колхоз им. Димитрова:

Попова В. С.	212	2963
Токарева Л. Г.	172	2950
Батищева А. А.	137	2944
Ехлакова М. Г.	178	2918
Попова Е. Е.	146	2917
Морозова М. Б.	156	2907
Полосухина Р. Н.	189	2906
Виноградова Е. Н.	165	2821
Ласкина Е. Д.	185	2878
Полосухина Н. М.	189	2818
Юдина П. И.	168	2758
Сиухина Р. А.	176	2741
Петрова А. М.	167	2746
Кислухина В. Д.	237	2746
Соболева Р. Ф.	163	2772

### Колхоз «Вперед»:

Кретинина А. Т.	90	2288
Леликова А. П.	95	2279
Козлова В. В.	105	2272
Бричихина П. И.	100	2244
Махоткина М. П.	92	2238
Прокудина А. Н.	103	2235
Негомедзянова М. И.	80	2184
Полинкевич В. Н.	85	2182
Першина Е. З.	105	2173
Бедаркова Н. В.	95	2165
Ясюкович А. М.	91	2160
Бушуева А. И.	100	2155
Ольховская Е. П.	101	2116
Анисимова Г. Ф.	98	2104
Прокудина В. П.	93	2098
Николаева Е. Н.	70	2078
Шербакова В. И.	75	2077

### СКОТНИКИ И ТЕЛЯТНИЦЫ:

(Показан среднесуточный привес на голову за ноябрь в граммах).

### Совхоз «Осинниковский»:

Шевчик З. С.	770
Ковальчук А. Л.	729
Савина М.	670

### Совхоз «Сосновский»:

Хаустова Л.	840
Арбузарова А.	800
Шелгачева М.	785
Сергеева Л.	765
Шахова М.	725

### Совхоз «Притомский»:

Пикалова Г.	694
Щербинина Д.	760

### Совхоз «Кузедеевский»:

Кузнецова А. П.	534
Щегольков М. П.	531
Дмитриенко К. Д.	821
Коченов П. Е.	566

### Совхоз «Партизан»:

Денисенко Н. В.	855
Шепин А. И.	629

Навстречу XXIII съезду КПСС

# ПУСК БЛИЗОК

## Репортаж

НОВОКУЗНЕЦК растет быстрыми темпами. Стоит не побывать в одном из новых районов несколько недель, как на месте бывшего котлована вы увидите новый жилой дом. Чтобы удовлетворить растущие потребности горожан в снабжении яйцами, куриным мясом, решено было построить недалеко от города птицефабрику. Возводить ее поручили коллективу треста «Кузнецкжилстрой».

...В десяти километрах от Ильинки раскинулись новые корпуса. Два года назад здесь был пустырь. Сейчас на фабрике предпусковой период. Строители, монтажники, электрики и наладчики спешат: ведь они взяли обязательство — сдать фабрику в эксплуатацию в конце четвертого квартала нынешнего года.

Идут последние работы. Мы решили побывать в цехах фабрики — акклиматизаторах, цыплятниках и птичниках. Вместе с нами пошел ветеран стройки — бригадир управления «Фундаментстрой» Александр Кириенко. Настроение у него сегодня отличное. Да и как не радоваться, ведь основные работы завершены! Поглядывая на плоды своего труда, Александр вспоминает:

— Пришли мы сюда в феврале 1964-го. Погода в тот день была пасмурная. Бурили, и даже погреться негде. И вот не узнать тех мест. Целый городок вырос. Мы очень довольны, что построили птицефабрику в короткий срок. Ведь по плану ее надо было сооружать сорок восемь месяцев, а мы сделали за два года.

— А на много цыплят рассчитаны цеха-акклиматизаторы? — задали мы вопрос тов. Кириенко.

— Примерно на сто тысяч, — ответил он. — Здесь они будут находиться с двух до шести месяцев. А затем их будут переводить в птичники. В шести корпусных птичниках разместится 125 тысяч кур-несушек. Все процессы кормоприготовления, кормоподачи и кормораздачи будут здесь полностью механизированы.

Я прошу назвать людей из бригады, которые отличились на стройке. Александр подумал, а потом ответил:

— Николай Кириченко, Петр Козлов и другие. Их 42 человека. Ребята все хорошие.

— Мы решили не уходить с сельских объектов, — говорит бригадир. — Намечается в Красулине строительство детского сада, яслей, жилых домов. Мы и поедем туда строить!

Чтобы ускорить монтаж инкубаторов, на помощь ильинцам приехали специалисты из Тяжина, Марийска... Пятнадцать лет на монтаже инкубаторов работает посланец Тяжинской инкубаторной станции Н. Р. Крылов. Много пришлось ему монтировать станций, но по величине и мощности Ильинская птицефабрика

первая. Два смонтированных здесь инкубатора могут дать за один оборот девяносто тысяч цыплят. Это будет самая крупная фабрика в области.

Через три—четыре дня, — говорит Николай Романович Крылов, — мы закончим монтаж инкубаторов. Не хватает пока запчастей — щита управления и девяти реле. Но их сегодня должны привезти. Так что дело не станет.



Большой об'ем работ выполнили сантехники управления «Спецстрой» треста «Востокгидроспецстрой». Ими сделан коллектор от жилого поселка до очистных сооружений протяженностью около шести километров. На фабрике прошло около трех километров водопровода. Лучше других здесь, потрудилась бригада И.

На снимке: А. КИРИЕНКО.

Жигалова. Сейчас у сантехников завершающий этап — сдача об'ектов госкомиссии.

Я не ошибусь, если скажу, что в эти дни на об'екте задачей № 1 является подача электроэнергии. Поэтому и спешат электромонтажники. Хозяйство у них большое. За два года работы бригада электромонтажников из треста «Запсибэлектромонтаж», возглавляемая Сергеем Сергеевичем Ганюшкиным, сделала сложную проводку в цыплятниках, акклиматизаторах, котельной, на подстанциях ТП-1, ТП-2 и других об'ектах. Сейчас на помощь им пришли электромонтажники из бригады Малышева, Карпова и Зеркальникова.

Электроэнергию на фабрику можно подать в самые короткие сроки. За монтажниками дело не станет, но подводит коллектив ЮРЭС. Здесь до сих пор нет специалиста, который бы мог принять работу строителей.

Коллектив строителей, монтажников и эксплуатационников ждет действенных мер от руководства «Кузбассэнерго».

На днях на птицефабрике вступила в эксплуатацию котельная, которая постепенно набирает мощность и посыпает теплую воду цехам. Строители и монтажники уже покидают фабрику лиц и мяса. На их место приходят эксплуатационники. Коммунист Анатолий Кошель работал в марганцевском цехе КМК. А теперь уже около двух месяцев трудится электромехаником на птицефабрике.

Пройдет несколько дней, и фабрика начнет жизнь. Это будет достойным подарком строителей приближающемуся XXIII съезду родной партии.

В. ПОЛЮШКО.

На снимке: А. КИРИЕНКО.

## Не допустим заболеваний!

## Чтобы сохранить

## картофель

СЛОВО —  
СПЕЦИАЛИСТУ

Недавно специалистами управления в специализированных совхозах по выращиванию картофеля проведен клубневой анализ. Делалось это для того, чтобы проконтролировать хранение семенного материала. Результаты таковы.

В совхозе «Осинниковский» много клубней, зараженных такими болезнями, как фитофтора, черная ножка, кольцевая гниль и другие. Плохо хранится картофель в совхозе «Ильинский». Несколько лучше обстоит дело в «Сосновском».

Сейчас еще не поздно исправить положение. Поэтому я бы хотела дать несколько советов по хранению картофеля.

Хранение картофеля с осени и до весенне-летнего времени имеет четыре периода. Первый, идущий вслед за уборкой, продолжается 10—15 дней. Температура хранения в это время бывает высокая, влажность воздуха колеблющаяся. Как известно, залечивание механических повреждений на клубнях наиболее успешно происходит в условиях повышенной температуры и высокой влажности воздуха.

Одновременно на клубнях могут появляться болезни, которые при размещении картофеля на хранение находились в скрытом состоянии и не были обнаружены. Например, фитофтора. Такие клубни следует удалить.

Второй период наступает после 10—15 дней со времени загрузки картофеля на хранение и является переходным от осеннего к зимнему. Нормально он длится около 50 дней. В это время температура хранения картофеля необходимо постепенно снижать по мере понижения температуры наружного воздуха. Температура в хранилищах в этот период все еще повышена и доходит до 6—7 градусов.

Третий период — зимнее хранение. Картофель должна быть обеспечена по возможности ровная нормальная температура. Такая же влажность воздуха. Температура от 1 до 3-х градусов в хранилищах, при парном хранении — от 2 до 3 градусов, в буртах — от 2 до 3, допустима и 4. Лучшая относительная влажность воздуха от 85 до 95 процентов.

Четвертый период — период весеннего хранения. В это время температура в связи с погодой

ными условиями повышается. Поэтому надо приложить все старания к тому, чтобы удержать в хранилищах как можно более низкую температуру.

Если осенью по мере снижения температуры наружного воздуха температура в массе картофеля не будет снижена до нормальной, то своевременного заторможения жизненных процессов в клубнях (а также жизнедеятельности микроорганизмов) не произойдет.

С другой стороны, если повышение температуры наступит после того, как картофель уже достиг своего полного покоя, жизнедеятельность в нем неизбежно усиливается.

При длительной повышенной температуре усиливается и жизнедеятельность микроорганизмов, вследствие чего клубень может начать гнить.

Как перебрать картофель во время хранения?

При нормальных условиях картофель хранится до весны обычно без перебора. Отдельные заболевания клубней, обнаруживаемые при проверке, своевременно удаляются. Проводить проверки нужно чаще. Особое внимание при этом необходимо сосредоточить на верхних слоях картофеля.

Переборку картофеля во время хранения производят в тех случаях, когда он начинает сильно гнить вследствие повышенной температуры воздуха, самосогревания, при обнаружении клубней, больных фитофторой, мокрой и сухой гнилью (более 8—10 процентов), а также при сильном прорастании и т. д.

Предупреждение отпотевания картофеля в обычных засеках или закромах производится путем укрытия древесной стружкой или соломой слоем 15—20 см, которые, если нужно, меняют. Укрытие производят при наступлении холодной погоды. Надо практиковать дымление, которое полезно и для других культур.

Первый раз дымление проводят сразу после размещения продукции на хранение, а потом — через каждые 10—15 дней.

Н. СТЕЛИКОВА,  
агроном-энтомолог  
управления

## Ящур — опасное заболевание

Ящур — весьма опасное и серьезное заболевание. Дело в том, что науке еще не все известно об этой болезни, нет совершенных средств ее профилактики.

Различают несколько типов ящура. Каждый из них склонен к образованию новых вариантов вируса. Так, например, тип «А» имеет 20 вариантов. А тип «О» — три варианта. Животные, переболевшие одним вариантом ящура, не вырабатывают иммунитета против других.

Несмотря на это, если постоянно держать фермы и дворы в хорошем санитарном состоянии, предусмотреть все для профилактики и на всякий случай подготовиться к борьбе с опасным заболеванием, то его можно быстро ликвидировать.

Мне приходилось оказывать практическую помощь специалистам в борьбе с ящуром. Болели крупнорогатый скот и свиньи. У коров поражалась слизистая оболочка ротовой полости, реже — кожа сосков и яремной щели. Тяжелее переносили болезнь поросята. Сопровождался ящур повышенной температурой в 41—41,5 градуса, образованием пузырей (афт), эрозий, сальвиацией, отказом от пищи или приемом пищи без аппетита. У отдельных коров и молодняка крупнорогатого скота наблюдалась

напряженность мускулатуры конечностей с кратковременной хромотой. Регистрировалась тип «Аи».

Чем пришлось лечить? Молодняку крупнорогатого скота и свиней дважды вводили подкожно (в область внутренней стороны бедра) кровь переболевших животных по 1,5 мл на каждый килограмм живого веса.

Хорошо действовал чистый березовый деготь. После двухкратного смазывания пораженных мест наступало улучшение. Неплохой эффект дает раствор марганцовокислого калия в пропорции 1:1000, рыбий жир пополам с дегтем.

Широко применялось и дало большой эффект диетпитание: болтушка из муки, подсоленная, на теплой воде, — 2—3 ведра в день; жом сахарной свеклы по 4 кг; силос — 15 кг; сено луговое, смоченное подсоленной теплой водой, по 3 кг, обрат и молоко по 2—3 литра.

Тяжело больным вводили кофеин подкожно по 5 мл, глюкозу по 100—200 мл интравенно. При таком лечении почти не было падежа животных.

Карантинные мероприятия выполнялись самым серьезным образом. Уничтожение возбудителя во внешней среде проводилось в следующем порядке. Один раз в три дня делалась дезинфекция всех помещений 2-процентным раствором каустической соды.

Халаты животноводов три раза в день пропускались через пароформалиновые камеры. После болезни весь скот обмывали по два раза однопроцентным раствором каустика с расчисткой копыт. Помещения, предметы ухода, инвентарь продезинфицировали двукратно 20-процентным раствором едкого натрия. Проводили хорошую побелку всех помещений свежегашенной известью.

Чтобы не допустить заболевания скота ящуром, надо на всех фермах хозяйств нашего района иметь готовый двухпроцентный раствор каустической соды для ежедневной заправки дезбарьеров. Чтобы раствор не замерзал, на 10 литров его добавить 1 кг соли. Повсеместно на фермах следует оборудовать ветеринарные рабочие шкафы, в которых иметь все необходимое для оказания первой помощи заболевшему животному. Главным образом — при острой тимпании рубца, отравлениях, родах и кровотечениях. Заготовить в необходимом количестве березовый деготь, рыбий жир, марганцовокислый калий. Постоянно содержать фермы в хорошем санитарном состоянии. Запретить проезд транспорта через фермы.

Д. ГОНЧАРЕНКО,  
ст. ветврач-эпизоотолог станции  
по борьбе с болезнями животных.

# Люди из села

## Встреча с героем

**СОСНОВКА.** У ребят средней школы давнишняя дружба с защитником Брестской крепости, работником Новокузнецкого металлургического комбината Родионом Ксенофонтовичем Семенюком.

По просьбе школьников герой Бреста приехал в Сосновку. Встреча состоялась в Доме культуры. На нее пришли почти все жители села.

Родион Ксенофонтович рассказал о защите крепости, о ее героях. Десятки вопросов задали слушатели Семенюку. В заключение встречи был продемонстрирован фильм о защитниках Брестской крепости.

## ВЕЧЕР ОТДЫХА

**ЕЛАНЬ.** По инициативе комитета комсомола отделения в клубе состоялся вечер отдыха молодежи. Юноши и девушки говорили по душам о моральном облике советского молодого человека, чувствах и долгах. Значительное внимание было уделено производственным вопросам. Немало было споров и по вопросам культуры. Молодежь отделения решила взять работу клуба под свой контроль.

Вечер прошел интересно и весело.

## Заметки следователя

### „Я не вор“

Рано утром на квартиру к участковому уполномоченному Новокузнову прибежал запыхавшийся мужчина. Еле отышавшись, озираясь по сторонам, стал рассказывать, что прошедшим днем купил у неизвестных трех мужчин десять мешков пшеницы.

— Зерно, наверное, ворованное. Так что в случае чего можете забрать его, оно у меня, — закончил свой рассказ человек, назвавшийся Юдино.

— Любопытно, — заметил уполномоченный. А про себя отметил:

— Путаешь что-то, не правду ведь говоришь. Иначе глаза у тебя так бы не бегали. Да и сам не нервничал бы.

— Когда и за сколько купили пшеницу? — спросил Новокузнов.

— В одиннадцать часов, за 70 рублей.

— Расскажите подробнее, как это получилось, — предложил милиционер.

— Жена уже спала, — начал Юдин. — Детей еще дома не было. Я тоже собирался лечь спать. Вдруг кто-то постучал в дверь. Вышел, смотрю: стоят трое мужчин, рядом — лошадь черной масти со звездочкой на лбу. Мне предложили купить зерно. Так как цена была сходная, сделка состоялась.

Осмотрев дом Юдина, Новокузнов увидел следы, ведущие на склад. Дверь оказалась сломанной.

— Ясно, кража налицо. Но где искать трех неизвестных мужчин? — думал участковый.

Позвонил в районный отдел милиции, вызвал меня. Я попросил Новокузнова доставить Юдина в Новокузнецк.

Вскоре состоялось свидание.

В кабинет вошел обыкновенный человек. Но обыкновен-

венный ли? Взгляд мужчины быстрый, колкий. Чувствуется, что он неискренен. Наблюдаю дальше. Спрашиваю, где работает, какая семья, какие планы на будущее. Ответы следуют сразу же. Как только упомяну о пшенице, резко отвечает:

— Я не вор, я купил зерно за 70 рублей. Ищите тех, кто украл его. А вы только время зря теряете и честного гражданина оскорбляете.

Начал стыдить его:

— Вы же, Юдин, человек со средним техническим образованием, а отдаете такие деньги неизвестным подозрительным людям. Не может быть этого!

Юдин от этих слов как-то весь сжался, покраснел, прослезился и даже зажикаться стал. Но ответ был один: «Я не вор».

Я отпустил Юдина домой, а разговор продолжил на следующий день. Назавтра, когда он появился, заменил в нем перемену. Лицо вялое, чувствуется, что подавленный, но походка напускная, самоуверенная.

— Ну как, подумали? — спрашиваю Юдина. — Будем говорить начистоту?

Немного помедлив, он начал свой рассказ.

После очередной заправки спиртным Юдину захотелось достать пшеницу. Тут же подвернулся возчик Тоушев на лошади. Сговорились ехать за зерном. Подъехали

## Опера для малышей

**КУЗДЕЕВО.** Местный композитор, учитель музыки средней школы Константин Александрович Клюев написал новую оперу для малышей — «Красная шапочка». Она рассказывает о красоте сибирской тайги и ее обитателях. В постановке оперы принимают участие ученики первого и второго классов. Работа над оперой в разгаре. Ее премьера состоится на утреннике, посвященном наступлению Нового года.

## В магазине многолюдно

**ИЛЬИНКА.** Доброй славой среди жителей села пользуется магазин готовой одежды, открытый месяц назад. Здесь просторно, уютно, организован свободный доступ к товарам, имеется книга заказов.

Продавцы магазина Светлана Кожевникова и Валентина Науменко всегда вежливы и внимательны к покупателям.

План за первый месяц работы коллектива магазина перевыполнил на 40 процентов. Девушки обязались превзойти и декабрьский план. Первые результаты налицо. Магазин готовой одежды уже сейчас месячный план выполнил на 80 процентов.

# Выходи на лыжню, спортсмен!

Трудно переоценить значение активного отдыха для человека умственного и физического труда. И нет более удобных и доступных в этом отношении форм, чем физкультура и спорт.

В новом 1966 году в г. Свердловске сядутся спортсмены, добившиеся права участвовать в финале второй зимней спартакиады народов СССР. Путь к финалу длинен, так как ему предшествует первый этап спартакиады — проведение соревнований по зимним видам спорта в коллективах физкультуры предприятий, колхозов, совхозов, леспромхозов.

В колхозе имени Димитрова, совхозе «Ильинский» уже проводятся тренировки по лыжам, их советы коллективов физкультуры запланировали в конце месяца провести соревнования по лыжам на первенство отделений и бригад. В них выявятся победители, из которых будут комплектоваться сборные команды совхозов. Они поедут защищать честь своего совхоза или колхоза на районные соревнования. Нам надо добиться того, чтобы в каждом хозяйстве были свои лыжные команды.

Районная спартакиада будет проводиться в Сосновке 8—9 января 1966 года. К соревнованиям будут допускаться сборные команды коллективов физкультуры, прошедшие специальную подготовку и медицинский осмотр, а также представившие отчет о проведенных соревнованиях на первенство колхоза, совхоза, леспромхоза в день приезда на соревнование.

Спартакиада будет проводиться по следующим видам:

Первый день: мужчины — лыжные гонки на 10 км (зачет по двум), на 15 км (зачет по одному); женщины — на 5 км (зачет по одной), на 3 км (зачет по двум).

Второй день: мужчины — эстафета 4×5 км (зачет по одной команде), слалом (зачет по одному); женщины — эстафета 3×3 км (зачет по одной команде), слалом (зачет по одной).

За невыставленного участника команде дается время последнего участника на данной дистанции плюс пять штрафных очков.

Команда, занявшая первое общекомандное место, награждается переходящим кубком и дипломом первой степени. Участники, занявшие первые места на любой дистанции, награждаются жетоном «Чемпион района» и ценным подарком.

**В. КОЗЛОВ,**  
председатель райспортсоюза.

## Смотрел картину сын солдата...

Капитан танкера «Огрэ» Василий Иванович Губин, возвратясь в Ригу из очередного рейса, смотрел дома телепередачу. Демонстрировалась вторая серия кинофильма «Великая Отечественная...» И вдруг на экране Василий Иванович увидел знакомое лицо. В солдатской шинели, шапке-ушанке, с винтовкой за плечами шагал его отец!

...Начало войны застало Ивана Губина в небольшом селе на Херсонщине. Летом 1941 года он ушел добровольцем на фронт. В 1943 году в семью Губиных пришло известие, что Иван пропал без вести, а после войны им сообщили, что он пал смертью храбрых.

Последний раз Василий видел отца в июне 1941 года. Вполне возможно, что он мог

ошибиться. Помогли криминалисты. Они занялись тщательным исследованием кадров кинофильма. Трудности были в том, что при перепечатывании с кинопленки лицо солдата, находившегося на третьем плане, получалось расплывчатым. К тому же сохранилась лишь одна довоенная фотография И. С. Губина.

Использовав новейшие средства экспертизы, криминалисты подтвердили:

— Солдат, запечатленный в кадре, — это Иван Губин.

Как святыню, хранит его сын Василий драгоценную кинопленку, на которой изображен отец, отдавший свою жизнь во имя победы над фашизмом.

(Корр. ТАСС).

Рига.



**МОСКВА.** Съемочная группа и оператор М. Якович перед под руководством режиссера М. Донского на киностудии имени М. Горького заканчивает съемки нового художественного кинофильма «Сердце матери». Фильм задуман как большой кинорассказ о русской интеллигенции, о связи ее с народом, о серьезной роли ее в истории нашей страны. Фильм рассказывает о матери и семье Владимира Ильича Ленина. В честь предстоящего XXIII съезда КПСС съемочная группа заканчивает съемки на один месяц раньше намеченного срока.

На снимке (слева направо): режиссер фильма М. Донской, артист Р. Нахапетов, играющий роль Владимира Ильича, Хренов Валентин Иванович, проживающий в г. Новокузнецке, пр. Мухоморова, 21-15, возбуждает дело о расторжении брака с Хреновой Лицией Яковлевной, проживающей там же. Дело будет слушаться в народном суде Центрального района г. Новокузнецка.

Зам. редактора Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Хренов Валентин Иванович,

проживающий в г. Новокузнецке, пр. Мухоморова, 21-15, возбуждает дело о расторжении брака с Хреновой Лицией Яковлевной, проживающей там же.

Дело будет слушаться в народном суде Центрального района г. Новокузнецка.

Наш адрес: Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города).

«Город-2»: зам. редактора и отдела сельского хозяйства — 0-19, отдела культуры и быта — 1-97.

Заказ 15733, тираж 4662.